



用生命去比拼?

据《成都商报》报道,四川射洪县的黄某和钱某是好朋友,两人约定到河里进行闭气比赛,结果黄某不慎溺亡。近日,遂宁市中级人民法院判定钱某犯过失致人死亡罪,并判处有期徒刑六年六个月,同时赔偿黄某亲属经济损失人民币2.5万元。

比试谁胆子大去偷东西、比试谁酒量大而喝进医院,如今比试谁闭气时间长又闹出人命——还真真是“用生命在比试”。媒体报道类似的闹剧、惨剧,不是因为猎奇,而是希望更多人有所警醒,不是什么本事都能一较高下,“神对手”也好、“猪队友”也罢,比死了是要承担法律责任的,别再用自己的大好时光去赌牢狱之灾了。

输万元便寻死?

四年一度的欧洲杯让千万球迷为之疯狂,比赛期间不少网站纷纷开通“欧洲杯投注”,然而赌球有风险——据媒体报道,近日安徽合肥一名研究生投湖寻短见,所幸被岸边巡逻的城管救下。而他之所以寻死,是因为赌球输了上万元。

上万元对一名在读的学生来说,可能是笔不小的数目,但若跟命比起来,就不值了。为一万元轻生,这样的学生欠教育、欠历练,球迷在大型赛事期间,参加合法渠道的竞猜、投注,也能增加观赛乐趣。只是,若把这当成一夜暴富的机会,恐怕早早便已输了一生没有挽回,别指望靠赌球改变人生。

奖状元行不行?

据广东省恩平市人民政府办公室官方微博消息,广东省高考成绩放榜后,恩平黄冈实验中学高三学生伍某以总分620分成为该市理科状元,获得由恩平市某地产公司奖出的“状元房”。据悉,这是恩平连续第二年奖出“状元房”。

在各地高考阅卷和状元分数不尽相同的前提下,超常规的奖励难免引发争议。其实,人们对高者状元的态度和认知正逐渐趋于理性,一次成功不意味着人生赢家,今天是不是状元都不一定决定未来生活怎样,且过度关注、过度奖励对状元来说未必是好事。类似的奖励状元之事,是真心奖励还是“消费状元”的营销方式?公众自有判断。 □林琳

地”之内,也是想怎么“插花式”建设就怎么建设。这些行为都使得古迹特色和观景视线遭到不同程度的损害。

必须强调的是,名胜古迹不是任何单位任何人的“大杂院”“后花园”,它是博大精深历史文化,是不可多得、不可再生的公共资源。名胜古迹有可能被战争、自然灾害、环境污染、年久失修所破坏,也有可能被不合理开发与利用、管理不善等行为所摧毁。我们既要防止一些历史文化名胜古迹倒在城市建设的推土机上,也要防止它们的原有风貌被违章建筑蚕食。



“亮红灯”,让重大劳动保障违法者无处遁形

□本报评论员 郭振翔

拖欠工资导致群体性事件,不依法参加社会保险等8类重大劳动保障违法行为必须公布。征求意见稿规定县级以上人社部门依劳动保障监察管辖权,负责重大劳动保障违法行为社会公布工作。省级人社部门每半年至少向社会公布一次,市级人社部门每季度至少向社会公布一次。地方已公布的,上级可再次公布。

这8类重大劳动保障违法行为中,既有拖欠职工工资,不依法参加社保,非法使用童工等重大违法行为,又包括被人社部门作出处罚决定并符合听证条件的、发生30人以上集体上访等重大违法行为。这是近年来继《劳动合同法》10大重大侵犯职工合法权益案件、最高法院每年公布若干重大劳动保障违法行为案件之后,在劳动保障法治领域的又一个重大举措。

不少人经常抱怨,一些用人单位知法犯法,可这边失信、那边受奖,前面的劳动者被騙,后面有人重蹈覆辙,有些地方管理部门刻意隐瞒用人单位的违法行为等。社会各界呼吁加大公众监督的范围和力度,将违法者的信息公之于众,但一些地方政府部门信息公开呈碎片化,一些政府部门网站呈“僵尸化”,缺乏信息更新和方便的查询系统,信息的不对称给违法者提供了隐身空间,也给职工维权增加了难度。

欠薪、非法使用童工,不依法参加社保等重大违法行为的存在,其中的重要原因包括,一些用人单位没有认识到问题的严重性,有关部门没有给违法者足够的惩罚和震慑。可以期待的是,有了定期公布和必须公布的约束,一旦发生重大劳动保障违法行为,一些地方及官员将不敢“捂盖子”,一些

违法者花钱“删帖”也没有了“预期效果”,一些职工想维权也有望获得外部证据支持。

此外,这一定期“亮红灯”制度,是对正在建设和完善的“黑名单”制度的延展和丰富,是政府部门“负面清单”管理机制的延展和深化,是依法治国在劳动保障领域的体现。公布重大违法行为犹如一张巨大的网,一方面可以借舆论压力,引导、迫使用人单位守法、守法,另一方面能通过问责机制,指导管理部门依法行政、约束为官不为,同时还可以通过“透明化”的法治行为,提升职工的维权意识,给职工维权提供证据支持。

公布重大劳动保障违法行为能否发挥作用,取决于公布的信息是否具有足够的“杀伤力”。对此,征求意见稿中明确规定,既要公布违法行为市场主体全称、登记注册号码及地址,法定代表人或负责人姓名,还要

公布违法事实、处理情况等。

众所周知,违法者之所以想方设法违法违规,就是为了获取非法利益,如果将重大劳动保障违法行为信息与全国企业信用信息公示系统、惩治老赖信息平台、行政审批审查系统对接,形成违法者“一处受罚、处处受限”的联动约束机制,将有望挤压违法者通过不正当手段获利的空间,约束其违法行为,引导其走上依法经营的正道。这无疑有助于推动我们建立诚信守法的现代文明社会。



扫描二维码
关注“钟鼓声”,
看工人日报“钟鼓君”评论。

给中考加分 定几条硬杠杠

□殷国安

各地中考大幕渐次落下,而中考加分一直牵动着家长们的神经——云南昆明“加分人数占比过大”引发家长格外关注;宁夏银川家长投资500元可为子女加10分;内蒙古呼和浩特规定,10年环卫工的女儿加4分……(见6月27日《人民日报》)

家长们对中考加分主要有两点质疑:一是加分的项目和人数过多;二是加分的分值过高。对此,昆明市教育局回应称,加分政策由教育局、体育局、民宗委、卫计委等部门共同出台,修改加分政策需要上下联动、左右联动,通过合法合规的程序以及实践才能逐步改变。所以今年加分政策不可能修改。

就这个解释,我们也看出了两方面的问题:一个是地方原有的加分政策存在不足之处,多个部门可出台加分政策,比较混乱;二是中考加分急需“瘦身”,过多的中考加分会干扰正常的教育秩序。高考加分在不断瘦身,中考加分的“浮肿”也应该治了。

笔者觉得应该思考和解决这样几个问题:一是要明确中考加分的总原则,一方面要明确和压缩鼓励性加分的政策与人群,尽量规范父母功绩恩荫子女的现象;另一方面要进一步厘清什么情况下适用政策类加分。目前,一些地方对农村独生子女考生有加分,如今国家生育政策作出调整,教育部门应及时进行调整加分政策。

二是要上收中考加分项目的决定权。如

果中考加分项目的决定权收回到省级教育主管部门或以上的权力机关,显然有利于增强权威性和公平性。过去那种连县政府也可以决定为投资商子女加分的做法应该叫停,正在实行的加分项目中,未经省教育主管部门备案的则应取消。

三是设置中考加分的两块“天花板”:一是中考加分的总人数占考生总数的比例,从上海、南京、济南等城市的实践看,可以获得中考加分的考生占总数的2.5%左右,那些动辄超过10%的地方显然是加分过多过滥;二是设置考生个人加分分值的上限,加分总分应该控制在一定分数以内。

四是规范加分项目设置的程序。改变各个部门都能发文件决定加分的乱象,所有加分项目一律由教育部门归口,然后组织专家研究,经过合法性的审查,最后由省政府决定并公示。

有专家认为,“快刀斩乱麻”的“瘦身”方法可能影响学生的个性化和全面发展,不利于培养各方面的人才。这在大道理上是对的,但此前的中考加分多大程度上促进了学生的个性化发展?恐怕更多的是方便了某些特殊人群。所以,规范中考加分乱象是当务之急;至于如何选择那些个性化明显的学生,可以徐徐图之。



“抓瞎”

据《华商报》报道,近日,张先生的车在陕西宝鸡市某医院停车场内被剐蹭,而停车场方面认为该划痕不是在停车场内造成的,并称摄像头坏了,找不到剐蹭肇事车辆。此事引发网友讨论:“给停车场交的几元管理费到底管了啥?”

因车多、路窄、车位少导致的车辆剐蹭、追尾,甚至相撞等事故时有发生,为了更明确地厘清责任,监控录像成为一种非常重要的证据。然而就目前情况来看,有时监控摄像头成了摆设,一到关键时刻就“抓瞎”,不是坏了,就是监控死角,甚至有的地方竟然安装假摄像头用来“吓唬”人。虽然监控录像不是唯一证据,但总不能事事依靠人们“自证清白”,如何扮演好服务者的角色,相关部门和停车场方面都不应“抓瞎”。

□赵春青/图 嘉湖/文



故宫拆违建,其他古迹怎么办

□何勇涛

日前,故宫博物院院长单霁翔透露,故宫将用3年时间拆除所有违章建筑,让紫禁城只保留古建筑,没有任何一栋影响环境的现代建筑,从而把壮美的紫禁城完整交给下一个600年。(见6月27日《京华时报》)

有网友戏谑发问:“故宫都有违建,城管哪儿去了?”事实上,故宫里的违章建筑,不同于社会上的普通违建,它们是建于不同时期

的彩钢房、花房以及其他现代建筑,用于办公用房、文物库房等其他用处。比如在上世纪70年代,为了解决故宫的供花问题,就依墙而建了一些花房。这类违建在其他名胜古迹亦是普遍存在。

当然,当时的存在并不一定意味着永久的合理。一者,会影响名胜古迹的真实性和完整性。古建筑是凝固的历史和文化,一些现代建筑生硬地放到古建筑群中,会破坏历史文脉的呈现和延续;二者,像彩钢房、花房等违建还存在安全隐患,如彩钢板上含有聚

苯材质,极易造成火灾事故。

为保障故宫真实性和完整性,也为保障文物安全,故宫将在3年内拆除所有违建,让紫禁城完全恢复原来的历史风貌,这值得喝彩。其他名胜古迹也应学学故宫,勇于主动拿自己的违章建筑“开刀”,让古迹保护得到切实的重视和落实。近年来,为促进商业开发,为提升旅游经济,不少地方的名胜古迹,都兴建了不少与古建筑不协调甚至破坏景观的现代建筑,即使是一些文物保护单位,只图自身工作的方便,在自己管辖的“一亩三分

“门巴将军”李素芝:许身高原 杏林春暖

民族脊梁

新华社记者 许万虎

藏北草原,天幕垂垂,紧压着大地。43岁的松江斜倚着房门,远望天际,说自己想念一个人。“7年了,还是忘不了。”松江躬身轻抚膝前玩闹的孩子——“谢觉”和“谢军”,说当年怀双胞胎的时候,难产危及性命,是“菩萨门巴”在雪地里安排手术,帮她挽回三条命。松江家在西藏北部的聂荣县,她口中的“菩萨门巴”(藏语指菩萨一样的好医生),是西藏军区总医院原院长李素芝少将带领的巡诊队。

在藏行医数十载,齐鲁汉子李素芝翻雪山、趟冰河、战高反,借“佛心鬼手”,在藏族病患心中埋下一朵朵暖心的火种。

上世纪70年代,风华正茂的李素芝从第二军医大学毕业,进入上海长海医院工作。一天,他从一名来沪就医的西藏边防战士那里得知,藏地偏远苦寒,病魔猖狂作祟,说要命就要命。战士一番倾诉,似一枚石子,击打李素芝的心,他忆起父辈背井离乡、抗日救亡的烽火往事,内心涟漪难复。

于是,进藏。顾不上片刻多想,只一身行囊,和留给父母的一句话——“爱党爱国爱人民”。“军人为祖国活,医生为病人活。我作为军

医,没有犹豫的余地。”初心指引,李素芝甩开膀子,抵抗病魔作难,潜心攻克高原病诊疗难关。

日复一日。苦寒,不啻退去。信念,也没少一分。后来,一次针对西藏农牧区的病例普查和病源调查,让他本就忙碌的心再次揪作一团——高原先心病发病率是内地的2至3倍,多发生于胎儿缺氧引起的发育不良和先天缺陷。一面揪心难抑,一面固执到底。李素芝力排众议,开启长达20年的医疗攻坚。数百次实验,屡败屡战,终于打破“海拔3500米以上不能进行心脏不停跳心内直视手术”的断言。科研成功,是回报老百姓的时候了——行走高原,定期巡诊,悬壶济世,李素芝,把爱

(上接第1版) 初步尝试,宋俊收获的是一堆新垃圾——“氧化铁渣”。这让他体会到了创新的艰难。

“轧钢废料成分复杂,杂质含量高,如果没有相应的除杂提纯技术作为支撑,后续的处理就无从谈起。”从失败的经验中,宋俊锁定了第一个攻关点,“搞过材料的人都知道,分析新材料的成分不难,难的是精确掌握材料的配方,这需要铁棒磨针的细致以及耐力。”

经历了以“年”为时间单位的探索之后,宋俊发明了由4项发明专利、3项企业技术秘密组成的高效率除杂技术,综合除杂效率达到99.5%以上。

好不容易翻过“提纯山峰”,迎面而来的是“冶金山峰”,如何把犹如粗盐般的原料,碾磨成细腻的“精盐”,这已涉及粉末冶金技术,宋俊从未接触过。

既然不懂,那就求教。他通过工会搭建的平台,与宝钢第一代工人发明家孔利明等前辈签订了“师徒合同”,到宝钢研究院等院校拜师求学,完善知识结构,寻找突破方向……他成功了。

在近日举行的申报国家科技二等奖专家答辩会上,面对众多教授、院士,宋俊毫不怯场:“从最终体现项目水平的产品性能来看,利用本技术,从轧钢废料中提取的磁性材料,其性能超过韩国浦项、台湾中钢水平,与日本新日铁产品相当,已替代进口同类产品。近3年来,减排的废弃物总量超过20万吨,创造效

益2.44亿元……”

工人的出息就在自己的岗位上

1999年,19岁的宋俊从宝钢中专毕业,来到冷轧机组旁。

当工人的前10年,宋俊不显山不露水,看上去就是一名普普通通的酸洗岗位操作员。然而,他在回顾自己的成长过程时,对这段岁月念念不忘——正是这10年在岗位上的“打磨”“沉淀”,奠定了他厚积薄发的基础。

2008年,针对高牌号硅钢的需求量日益旺盛的市场,企业决定对宋俊所在的宝钢三期酸连轧机组进行升级换代,并力邀宋俊加入攻关小组。虽然当时宋俊只是一名高级工,但同事们了解这个勤勉的青工有着扎实的操作技术。

宋俊凭借丰富的现场操作经验,与院校科研人员、现场技术人员通力协作,从一个个部件改造,一种种试剂调配入手,接连攻克了酸洗通板、抗反弯焊接、高速轧制等生产难题,形成了一系列带有装备技术,掌握了高牌号硅钢的酸连轧关键技术。

108件,认定企业技术秘密121件,形成先进操作法1项。

“我明白了这个道理,工人的出息就在自己的岗位上。”宋俊如此感慨。

撞击思想火花

2015年,宋俊荣膺“上海十大工人发明家”称号。“我很喜欢这一称号。”宋俊坦言,“把‘工人’与‘发明家’连成一体,唯有一颗追求卓越永无止境的‘匠心’。”

谈到“匠心”,宋俊有着切身的理解,那就是“耐得住寂寞,顶得住质疑,经得起挫折,也受得起掌声”。

当宋俊申请“以废治废”项目立项时,质疑声并不少:“国内外都没有类似先例,全套工艺都要自主创新,一个工人,还那么年轻,能行吗?”

宋俊的回应,是6年的心血。



6月28日,江苏盐城陈良镇丹升村五组,陈良粮库的工作人员正在现场办公,收购村民的小麦。盐城“6·23”特大风雹灾害发生后,阜宁县政府组织粮食储备库奔赴灾区开展夏粮收购。据了解,灾区粮食采取国家托底价、议质论价的收购政策。 本报记者 王伟 摄

“滴水不漏”的沉管是怎样炼成的?

(上接第1版)

混凝土一次浇筑3413立方米,要求在30个小时内浇筑完毕,平均浇筑速度约每小时114立方米,且不允许出现任何故障。每次混凝土浇筑施工前后,他们都会在液压模板上爬上爬下,认真核实近300个关节支撑、100多个楔形千斤顶的状况,浇筑过程中更是全程坚守在施工最前线,细致督导作业人员做好混凝土温度湿度控制和振捣等工序。

“一次不行,那我们就测两次、三次;一次一次地重复,直到调整到最佳的效果。”测量班长缪永丰是出了名的“吹毛求疵”,只要精度不达标,哪怕耽误工期,他也要坚持调整。

四川首批政法作风监督员开始“挑刺”

本报讯(记者李娜)经过6个月的层层选拔,6月21日,四川省首批55名政法系统作风监督员正式上任。在2年聘期中,他们将以第三方身份,监督政法干警队伍作风建设。四川省政法委相关负责人表示,此举是为了进一步织密监督网络。

根据《四川省政法系统作风监督员管理

暂行办法》和《实施细则》,监督员应从其他党政机关、人大、政协、企事业单位和群团组织中聘请,受聘人员要满足热心政法工作、社会活动能力强、群众基础好、为人公道正派、有一定政策法律知识等条件,任期两年,到期自动解聘,连续聘任一般不超过两届,期间履职不尽责将解聘。